

勝利前後

官兵三人光復天堂

抗戰後期，江蘇省政府由蘇北淮東遷到安徽（懸功）氏急電召我星夜趕往阜陽。當時皖南到皖北交通非常不便，適有安徽省黨部委員魏壽永先生（在臺現任立法委員）亦因公需赴皖北的立煌，乃相約同行。途中所經，除屬於我方控制區外，有大刀會、小刀會、叛軍區、共匪區、清鄉區、敵區、陷區，……形形式式，真是寸步爲艱。所利用的交通工具，有汽車、人力車、輪船、帆船、步行、轎子等等。歷時一個多月，方到達阜陽鄉間的小李寨——江蘇省政府的所在地。

王主席召我北上之目的，在與我商討如何統一蘇北地區游擊部隊的問題。我因爲在蘇北工作日久，與各部隊將領，多有深厚的交誼，未及一個月，此一問題即告順利解決。當時省府會議仍按時舉行，所商討者多爲策反江蘇境內偽軍及淪陷區內的民衆組訓問題，迄三十四年夏末，對日戰爭已現勝利之曙光，省府推派委員一人赴敵後

勝利前後

之後

作反攻之部署。被推者爲我與張淵揚先生，（現留居美國，在聯合國任職。），正在作入境前的研究與部署時，省府忽接立煌轉來的重慶電話，謂之曰：「肝腸寸斷」，確非虛語。
知日寇已宣佈投降。江蘇爲首都所在之地區，特爲重要，省府於次日即召開緊急會議，仍推我與張委員淵揚先行馳往，代表省府作接收前之種種準備。

我與張淵揚先生率省府一部份職員很快就啓程，路線是由津浦路南下，以南京爲目的地。到蚌埠時，即晤駐防偽軍將領吳化文，知蚌埠當時已由匪軍包圍，正發動攻勢。我等乃正告吳化文必

須堅守，並勉以維持地方秩序，免地方遭受塗炭，人民遭受傷害。誰知當晚十時許，匪軍即集結來攻，槍砲齊作。匪軍愈攻愈猛，至夜間一時許，已達蚌埠之近郊，情勢危急。吳化文不得不商請日軍增援，直至拂曉，方將匪軍擊退。離蚌埠後，仍乘津浦車南行。車行甚緩，因沿路均遭匪軍破壞，鐵路隨修隨壞，甚且可以繳警察的槍械，修理鐵路的器材，亦極缺乏。有時我們因爲等候修鐵路，而停留在一個小站上要等到好幾天

。沿鐵路兩旁的電線桿均爲匪軍破壞，每根都被砍倒在地。當時有人形容共匪破壞鐵路的情形，指揮官的到達是同一天。我們訪問冷指揮官做了一次連繫。江蘇省的偽省長任援道，時因兼任偽第一方面軍的職務，駐南京，我們代表省府與任援道見面一次，通知他下列各點：（一）在接收前任援道見面一次，通知他下列各點：（一）在接收前江蘇省各地區及首都的治安應負責維持；（二）江蘇省各級機構應負責保持現狀；（三）江蘇省的公產、財物應負責保管，勿使有私相轉移情事。

在南京因與有關各方面做連繫工作，耽延了好幾天，我個人隨即轉往鎮江。鎮江，是戰前江蘇的省會，有前往巡視之必要。當時駐鎮江的偽軍係偽綏靖第三方面軍、熊育衡爲首長。到鎮後，見鎮江的人心雖然振奮，但社會秩序則不安定。尤以，匪軍之活動突然加強，每日夜間匪軍常派匪諜携械到市區擾亂，甚且可以繳警察的槍械，濫捕市民，簡直是人心惶惶。江都縣長張濟傳兄爲顧慮我的安全，特由揚州調派衛士一班來鎮

暫作我個人的警衛。

在鎮勾留期間，接揚州駐軍陳泰運總指揮電約渡江一晤。陳泰運先生出身於中央大學及中央軍校一期。抗戰期間，初任蘇北指揮官，繼任長江下游挺進軍總司令，我駐蘇北曾與彼共事數年，相處甚得。到揚州，知蘇北我軍集合於點線以後，匪即開始作面的推展。而偽軍孫良誠部雖已

接受了中央的番號，但以給養等問題未解決，呈現不穩定的情緒。當時的中央正規軍尚未開到蘇北，比較可靠的力量僅賴於原在蘇北的游擊部隊。江都的縣長張濟傳與中國國民黨江都縣黨部的書記長楊祚杰在家鄉均有領導能力，抗戰八年，在敵後堅持原地奮鬥，艱苦卓絕，深得地方人士之信仰，當時均已回城辦公，是穩定揚州的主力。

江蘇的省會，在偽組織期間，是在素具「上有天堂，下有蘇杭」之譽的江南蘇州。我是代表江蘇省政府第一個到蘇州的人。我那天到蘇州僅帶了一名副官及一名憲兵。當地的人因為看到中央指派的人員第一個以公開身份出現在蘇州，視為一件新奇的事，一窩風地擠到車站，擠到觀前街的兩旁，可以說得上是萬人空巷了。在蘇州車站下車後，已是下午，先到樂鄉飯店休息。駐蘇某游擊部隊長聞訊特派來轎車一輛，車頭插了一面小國旗，以供使用。

我到樂鄉飯店休息時，由副官用電話通知偽省府。在我到省府時，副官與憲兵隨車同行。道路兩旁擠滿了人，行車極為困難。車行至觀前街

時，忽有一個年約七、八歲的小孩在街上來回地跑，不幸竟被我乘的車撞着，並被輪胎輾過。

我即下車關照警察，立刻用車將受傷的孩子送醫院急救，將情形與省府隨時聯絡，又派隨行的憲兵留下照應那個孩子。

主席接收一支手鎗

偽江蘇省政府設在拙政園內，拙政園是蘇州的名園之一。辦公處室分配在園中的亭臺樓閣，

環境極為優美。接待我的是當時偽省府的秘書長徐桂。他將留在蘇州的偽廳處長一一介紹見面，簡報了各部門的狀況，然後在園內各處巡視一週。我記得當時園內添建了一座純粹日本式的高級住屋，完全是鋪的「榻榻米」。這座日式的房子可能是專門招待敵寇用的。另外，高級人員的辦

公桌子，上面鋪着全裏面的玻璃磚，下面襯着是整幅的錦緞。地板上鋪着大幅北平的絲絨地毯，真是窮奢極侈。

我當時正式告訴徐桂：「一、我是江蘇省政府的代表。二、這次來的任務是通知你們準備移交。三、移交工作應造具詳細的清冊。四、人員不得擅離職守。五、物品不得私相轉移。」他均鄭重地承諾，這也就是我此次到蘇州的任務。

當天，偽省府為我預備了住處，在宮巷的「清鄉館」。清鄉館是他們偽省府的高級招待所，裏面的陳設富麗堂皇。晚間，偽省府在清鄉館設宴款待，那天參加的人，除我以外，全是偽組織的高級人員。宮巷裏停滿了汽車，也就是因為這

個緣故，引起了我方特務機關地下人員的懷疑，

以為偽組織有什麼重要的集會。我也因為任務簡單，無多耽擱，事先也就沒有和他們聯絡，所以他們一點也不知。他們派了很多人懷着短槍佔領大廈兩旁圍觀的人羣爭相驚呼，警察也來了。

我即下車關照警察，立刻用車將受傷的孩子送醫院急救，將情形與省府隨時聯絡，又派隨行的

。

吃了一半，在座的一位主人，偽江蘇省保安司令部副司令楊彥斌忽然報告：「現在清鄉館已為不明底細之人所包圍，且有武裝，其企圖不明。」

楊彥斌為了我的安全，即調派一營部隊來保護清鄉館。另外派了一營人在清鄉館到他住宅的沿途佈崗警戒。飯後，他不讓我單獨住在清鄉館，拖

我上了他的車子，在嚴密警戒中駛回他的住宅。楊的住宅在一座佔地很大的花園裏，裏面有一座佔地若干畝，花木繁茂的花園。我們逛到汽車附近，有兩部車子停在那裏，車夫正在沖洗火車，且較方便。」他又指着那兩座房子問我：

「蘇州的住宅你總是需要的。我交代後即回到無錫的老家，不需要住在蘇州。這所住宅送給你。少不了的。」我當即答以：「謝謝。我可以乘坐火車，且較方便。」他又指着那兩座房子問我：

。

我現在送給你一件禮物。」說完就在一個櫃裏取出一個紅紙盒捧給我。他說：「這是一枝手槍，

。

是保安司令部修械所製造的。」我揭開了盒蓋，見到盒裏安放着一枝新的手槍，和兩個子彈夾。我即詳細問他修械所的設備與生產的情形。我很欣然地告訴他：「這件禮物我很高興收下，我代表江蘇省政府收下。」這件禮物在我回省府復命時即面送王東成主席親收，王主席也很欣賞這件禮物。

我在離蘇州前所要處理的就是那被車撞傷的孩子，我找到了一位省府江南行署的視察，我請他告訴那孩子的家屬：一切醫藥費用均由我負責。如因此殘廢，我決負擔他終身的生活費用。又請徐桂派人到醫院關照主治醫生盡力救治，務期全癒。後來知道那孩子當時傷在腿部，經救治後已無大碍，真是一件幸事，否則，我將抱憾終生。當地的報紙因我處置得很適當，對此事均未作過分渲染之新聞。

勝利後，我即曾將我的家安置在鎮江，雖然那時省會還沒有遷回來。我住的房子本來是熊育衡住的，那是一幢獨立洋樓，房東姓王，在上海經商。熊育衡將那房子讓給我，並且還留了一個很會照應家務的傭人下來。我即派人和房主訂租約，算是有了一個駐足之地。

每經一次戰亂，社會上的財富也就需要重新分配一次。我閒來偶然喜歡逛逛大街，那時沿馬路兩側擺滿了舊貨攤子，陳列着光怪陸離的貨品。有極精緻的茶具，有很豪華的酒器，有宋、元的名家的真蹟書畫，有各種名貴木材精製的傢具，有外國的原裝沙發，……真是美不勝收。

華夏珍藏劫往扶桑

我曾用僞儲備券五十元買了一部大的韋氏大詞典，用拾萬元買了三本碑帖，用三石米換來一部淳化閣帖；後來又用法幣二千元買了董香光的真蹟手卷。祇要你有時間，有鑑別力，就可以隨處得到寶物。據說，這些物品多半是日偽將被遣送返國，乃以很低的代價賣給拾破爛的。另外我

的弟弟紹燮當時也會在揚州一個挑荒貨的擔子上買下了一幅張小齊的馬，索價二元。其後我陸續得到很多真蹟古字畫，如張瑞圖的草書條幅，鄭板橋的墨竹中堂，癯瓢子黃慎的人物畫——福祿壽三星……等等，都是極可愛的收藏。

抗戰八年，在敵後工作，那裏會有家呢？勝利後總以為可以稍獲喘息，精神上可以鬆弛一下

了。我在鎮江的新居裏，張掛了幾件我很喜愛，而闢別了八年的書畫，客廳裏懸掛了林子超、陳果夫二先生的對聯，中間是譚祖庵先生的行書大中堂。書房裏掛的是戴季陶先生的對聯，王陶民先生的「喜上梅梢」畫幅。休息室裏懸了一堂揚州名家的八條畫幅，作家爲王小某、顧伯達、王虎榜、吳樹本、顧石庵……等人。因爲我唯一的嗜好是欣賞書畫，所以到一處是免不了掛幾幅出來作慰藉精神之用。就是抗戰期間，還將收藏吳

梅村的山水手卷攜帶在身邊，隨時把玩。另外，有鮑殊明先生送我一幅他的法書條幅。鮑

殊明先生當時爲蘇省府委員，並兼任轉副總部的辦公廳主任，才氣縱橫，能文善書，極負時譽。

他的字是從魏碑脫胎，自命與徐州張伯英在伯仲之間。有一天，我將張伯英送我的一條字與他的字並懸在興化住宅的客廳裏，適巧他來談天，也就面對着這兩個條幅端詳了半天；臨行時，他向我說，以後要懸掛請我不要將這兩幅同時掛在一起。我問他，爲什麼呢？他說他的字與張的一比就覺得不免弱了一點。這真是一段藝林佳話。

一談起字畫的故事，真是談不完，在抗戰期間

，日寇在佔領地區專門喜歡搜括搶劫我國古代的藝術品，被刦去的古字畫一批一批向其國內運去

。我們現在在臺灣看到較爲可看的碑帖，幾乎全部是日本的影印本。我國歷代的名畫也被日本影印成若干輯，於此可見我國抗戰期間損失文物之慘重。在蘇北南通區的某縣裏有一位名收藏家

，所有古代精品字畫被敵酋奪去。我駐該區某部隊長有一次率部攻擊敵軍時，敵軍大敗而逃

；某部隊長鹵獲戰利品無數，其中有幾箱就是被敵酋搜括而去的某收藏家裏的精品古字畫。某

部長連夜派人運送上海珍藏之。該原收藏家的

一位戚戚與某部長本係好友，曾以友誼一再請求發還，始終未允，因此交誼破裂。還有，在蘇北

銅山區的某游擊司令有一次襲擊敵軍，亦鹵獲了敵酋搜括的一箱字畫，內均係我國歷代名畫。某

司令慷慨之至，曾以之作爲戰利品分送長官友好

，我就收到過他所送的一幅絹心的米芾真蹟山水

。在泰縣地區的某部駐軍，駐地在海安一帶。韓

紫老逝世以後，其生前所臨成的碑帖，其數百部流散在外；幾均在該部隊若干士官手中。我會親見若干部，其結尾均書有×年×月×日臨碑或

法所下功夫之深厚。

江蘇省政府於接收後之初期，仍暫留蘇州辦公，不久也就遷回鎮江之戰前原址。接收之初期，各地不免發生紛亂的現象。迨中央陸續頒發了許多有關接收的命令，辦法日漸完備；在省政府裏還有一個專主管接收工作的委員會負責辦理。在各區中間，徐州是一個很重要而特殊的地方，

編輯報告

編者

△阮毅成先生系出名門，才氣縱橫，他的青年時代，適逢時代浪潮，洶湧澎湃，不用說當然是精采百出，既富史料價值而又有傳奇色彩。

何況阮先生本是性情中人，文章高手，在此時此境鄭重交由中外刊載，信其必將成爲轟動一時的佳構。

△國畫大師齊白石的東床快婿易怒孜先生，文名藉甚。承他爲中外寫了一篇特稿：「湘綺老人及其門下三匠」，四大名流的軼聞軼事，趣話掌故，歷歷如數家珍，都在這一篇文章中和盤托出，委實是不可多觀之作。

△楊森將軍的「沙場二十年」，寫到長沙四次會戰和桂柳會戰，已屆八年抗戰結束階段。這是在報章和歷史記載中所無從獲知的珍貴史料，由當年率領大軍作戰的主將親筆寫出，令人讀來益增親切之感。

△前年六月曾在中外發表「懷莫柳老」大作，備獲中外讀者景仰的王雲五先生，又給中外親筆寫了一封「讀者投書」，字裏行間，備致嘉勉，使中外同仁頗爲感動，因予原件製版刊登。對於愛好王雲老書法的讀者，這又是一份意外的收穫。

△章君穀先生的「黎元洪傳」，高潮疊起，波譎雲詭。這一期寫到袁世凱命段祺瑞押送黎氏晉京前後，有許多刻劃入微，鞭辟入裏的

接收工作也較其他各區重要。因爲，徐州是江蘇

北部的重鎮。在抗戰期間，偽政府成立後，曾將

後，進駐徐州。省府以該區重要，不同於一般地

該地區設置省治——稱爲偽「淮海省」。徐州又

區，乃推派張委員淵揚與我同往以代表省府督導

該地區的接收工作。我們到達徐州後，指導組織

是津浦鐵路的鎖鑰，省府設督導專員區於此。當

接收委員會，統一接收工作，除軍事部門由中央

時的專員是馮子固先生。馮先生在抗戰八年中，

堅持原地奮鬥，輾轉在該區與敵軍周旋，任游擊

指揮官，艱苦卓絕，深得該區軍民之信仰。勝利

(下期續完)

△內幕秘勿，實在是引人入勝之至。

△盧月化教授旅遊紐約兩月，她以一篇「紐約過客」寫盡了她在紐約所獲的新知、靈感、口福和師友重逢的快樂。值得我們一讀再讀。

△喬家才先生的「從羊城暴動到西子風波獄」，以他個人的親身經歷和感受，描繪出北伐勝利，全國統一以前，光明來臨前的黑暗時期。內情相當曲折，文字亦至爲動人。

△汪公紀先生又有佳作：「雄略天皇奪佔將軍寵姬」，是千真萬確的歷史事實，宮闈秘勿。其緊張恐怖，曲折離奇處，豈是坊間一般小說部所可以比擬。

△凌紹祖先生的「勝利前後」，記述他在蘇北游擊戰區與日軍作戰，以至抗戰勝利前後的經歷，雋永生動，中年以上從大陸來臺人士讀後，當有不盡的懷念和感觸。

△王成聖教授的巨著：「六十年來的中國」寫到中華兒女慷慨壯烈，可歌可泣的一章，從九一八事變到八年抗戰期間的全民游擊戰，有許多珍貴的史料得自於戰後日本戰犯的審判紀錄，言人所未嘗言，可以說是相當的難能可貴。

△樂恕人先生因在東京事冗，續稿寄送延誤，暫停一期，希讀者